



# ВПЕРЕД НА ЗАПАД!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 21

9 февраля 1944 г., среда

№ 21

## П Р И К А З ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии ТОЛБУХИНУ

Войска 4-го Украинского фронта, прорвав сильно укрепленную оборону немцев на их плацдарме южнее города Никополь на левом берегу Днепра, за четыре дня наступательных боев нанесли тяжелое поражение семи пехотным дивизиям противника и вышли к реке Днепр на всем протяжении плацдарма.

В результате этой операции наши войска полностью ликвидировали оперативно важный плацдарм немцев на левом берегу Днепра протяжением 10 километров по фронту и 35 километров в глубину.

В ходе наступления наши войска овладели районным центром Запорожской области — городом Каменка и заняли более 40 других населенных пунктов.

В боях за ликвидацию никопольского плацдарма немцев отличились войска генерал-полковника Цветаева, генерал-лейтенанта Лелюшенко, генерал-майора Жеребина, генерал-майора Белова, генерал-майора Горохова, полковника Владычанского, артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии Краснопевцева, танкисты генерал-лейте-

нанта танковых войск Свиридова, полковника Корбут и летчики генерал-лейтенанта авиации Хрюкина, генерал-майора авиации Савицкого, генерал-майора авиации Филина, генерал-майора авиации Кузнецова и полковника Пруткова.

В ознаменование одержанной победы наиболее отличившиеся в боях соединения и части представить к присвоению наименования „Никопольских“ и к награждению орденами.

Сегодня, 8 февраля, в 20 часов столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 4-го Украинского фронта, овладевшим важным плацдармом врага — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за ликвидацию никопольского плацдарма немцев.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

8 февраля 1944 г.

## П Р И К А З ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии МАЛИНОВСКОМУ

Генералу армии ТОЛБУХИНУ

Войска 3-го Украинского фронта при содействии с фланга войск 4-го Украинского фронта, развивая наступление, разбили никопольскую группировку немцев и сегодня, 8 февраля штурмом овладели городом Никополь — крупным промышленным центром Украины.

В боях за овладение городом Никополь отличились войска генерал-полковника Чуйкова, генерал-лейтенанта Шлемина, генерал-лейтенанта Лелюшенко, генерал-майора Куприянова, генерал-майора Глазунова, генерал-майора Карамышева, генерал-майора Голоско, генерал-майора Афанасьева, генерал-майора Здановича, генерал-майора Соколова, генерал-майора Вагина, полковника Камынина, полковника Фомиченко, подполковника Склярова, артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии Неделина, генерал-майора артиллерии Левина, летчики генерал-

лейтенанта авиации Судец, генерал-майора авиации Толстикова, генерал-майора авиации Шевченко, и саперы майора Засимук.

В ознаменование одержанной победы, соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение города Никополь, представить к присвоению наименования „Никопольских“ и к награждению орденами.

Сегодня, 8 февраля, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, овладевшим городом Никополь, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города Никополь.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

8 февраля 1944 года.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ ОПЕРАТИВНОЙ СВОДКИ ЗА 8 ФЕВРАЛЯ

В течение 8 февраля южнее Сиверский паи: волска с боими продвигались вперед и заняли несколько населенных пунктов, в том числе Молосово, Петрушица Гора, Торковичи, Овиновичи, Борщево, Кашицы и железнодорожную станцию Торковичи.

Севернее и северо-западнее Новосокольтики наша волска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов.

Севернее Звенигородка и Шпола наши войска продолжали вести бои по уничтожению окруженной группировки противника и, сжимая кольцо окружения, овладели населенными пунктами Орловец, Ксаверовка, Заводянка, Хлыстуновка, Валява, Емчиха, Лозки, Воробиевка, Слобода Миронивка. Одновременно, западнее Звенигородка, наши войска успешно отражали атаки танков и пехоты противника, стремившихся прорваться на помощь к окруженной группировке.

Войска 3-го Украинского фронта, при содействии с фланга войск 4-го Украинского фронта, развивая наступление, разбили никопольскую группировку немцев и 8 февраля штурмом овладели городом Никополь — важным промышленным центром Украины.

Войска 4-го Украинского фронта, прорвав сильно укрепленную оборону немцев на их плацдарме южнее города Никополь на левом берегу Днепра, за четыре дня наступательных боев нанесли тяжелое поражение семи пехотным дивизиям противника, и вышли к реке Днепр на всем протяжении плацдарма. В результате этой операции наши войска полностью ликвидировали оперативно важный плацдарм немцев на левом берегу Днепра протяжением 120 километров по фронту и 35 километров в глубину. В ходе наступления наши войска овладели районными центрами Запорожской области городом Каменка, Большая Лепетиха и заняли более 40 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Ивановское, Новая Днепровка, Новое Водяное, Днепровка, Водяное, Большая Знаменка, Верхний Рогачик, Карай-Дубина, Ушкалка, Бабино, Нижний Рогачик, Малая Лепетиха. В этих боях нашими войсками уничтожено: танков — 53, орудий разного калибра — 217, минометов — 118, пулеметов — 370, автомашин — 1277, повозок с военным имуществом — 570. Противник оставил на поле боя свыше 15000 групп солдат и офицеров. Нашими войсками захвачены следующие трофеи: танков — 24, орудий разного калибра — 392, минометов — 180, пулеметов — 473, винтовок и автоматов — более 4000, автомашин — 1686, тракторов и тягачей — 86, мотоциклов — 181, радиостанций — 18, повозок с грузами военного имущества — 1018, складов с боеприпасами, продовольствием и другим военным имуществом — 20. Взято в плен более 2000 немецких солдат и офицеров.

В течение 7 февраля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 51 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 66 самолетов противника.

## ОРУДИЕ ГОТОВО К БОЮ

Расчет моего орудия готов к бою. Наводчик Дорофеев, замковый Чванов, заряжающий Митянов, ящичный Авдеев благодарны упорной боевой работе добились полной взаимозаменяемости номеров расчета. Достигли мы этого не сразу и не легко. На учебе и в обороне, в дождь, сыкоть, в пургу мы выкатывали свое орудие в поле на прямую наводку и всесторонне изучали его, или вели огонь по врагу. Так, только за январь, находясь в обороне, мы прямыми попаданиями уничтожили из своего орудия 1 взят противника, подавали огневую точку врага и рассеяли и частью уничтожили до роты гитлеровцев.

У нас в расчете есть ездовой гвардии рядовой Исакон. Это замечательный воин. Как бы тяжела работа ни была, как бы он ни уставал, — он прежде всего накормит лошадь, уберет упряжь, приведет все в порядок и лишь потом займется собой. Так же с любовью относятся к своему делу и все номера расчета. Вот почему наше орудие в любой час готово к бою. Мы ждем приказа.

Гвардии старший сержант  
В. АНТРОПОВ.

# МЫ КОВАЛИ ОРУЖИЕ НАШЕЙ ПОБЕДЫ

Рассказы рабочих и инженеров Кировского завода

## НАС ВДОХНОВЛЯЛ ТОВАРИЩ ЖДАНОВ

В самые суровые дни блокады, когда город Ленина был полностью отрезан от внешнего мира, мы, кировцы, и все трудящиеся Ленинграда не теряли надежды на свое освобождение. Мы знали, что с нами весь советский народ, с нами Красная Армия.

И эти дни нас вдохновлял на трудовые подвиги руководитель ленинградских большевиков Андрей Александрович Жданов. Нас воодушевляли победы Красной Армии. Мы верили в свою победу. И мы победили.

Тяжелые дни пережили мы. Немцы и финны рвались к городу. Ни днем, ни ночью не прекращались налеты с воздуха и артиллерийский обстрел. Гибли тысячи невинных жертв. У меня на глазах погибли от артиллерийского обстрела старший мастер нашего завода Петр Александрович Жуков, начальник цеха Александр Константинович Лебедев и другие мои друзья по трудовому фронту. Мой брат Иван Иванович и его

жена Анастасия Варфоломеевна также стали жертвами фашистской блокады. Мы стойко перенесли все лишения. Героическая Красная Армия отбросила гитлеровцев от стен Ленинграда. Мы все переживаем большую радость. А я лично рад вдвойне. Недавно Красная Армия освободила мое родное село — Осовик, Невельского района, Калининской области, где я провел свое детство, в котором проживала моя жена и трое детей.

Красная Армия гонит врага на запад. Это вдохновляет нас на новые трудовые подвиги. Мы работаем не покладая рук. Кировцы и впредь будут отдавать все свои силы на полный разгром ненавистного врага. Мы знаем: близок час окончательной победы, к которой нас ведет Верховный Главнокомандующий, наш любимый вождь, друг и учитель товарищ Сталин.

Мастер паросилового цеха Кировского завода А. И. ПАВЛУЧЕНКО, награжденный медалью «За оборону Ленинграда».



На снимке: группы зверски замученных немцами мирных жителей.

## ЛЕНИНГРАДЦЫ ВЫСТОЯЛИ

Фашистские изверги много зла причинили нам, ленинградцам. Мы пережили блокаду, пережили голод, множество лишений. Но мы отстояли свой город. Были дни, когда от голода мы еле передвигали ноги. Холод заставлял нас топить печи дорогой мебелью, книгами. Из-за недостатка топлива останавливались трамваи. Мы ходили на заводы пешком.

Ленинградцы победили. Наш Кировский завод ни на час не прекращал работы. Своим само-

отверженным трудом кировцы добились увеличения военной продукции. В четвертом квартале 1943 года кировцы завоевали 3-е место во Всесоюзном социалистическом соревновании заводов нашего наркомата. В январе завод выполнил плана 111 процентов. Теперь, когда блокада города полностью снята, кировцы дадут фронту еще больше военной продукции и еще более лучшего качества. Стахановка Кировского завода Е. КОЗЛОВА, награжденная медалью «За оборону Ленинграда».

## Блокады нет

Стихотворение инженера Кировского завода А. СОЛОВЬЕВА награжденного медалью «За оборону Ленинграда».

Нет, никогда еще таким счастливым не был  
Гранитный русский город Ленинград,  
Поток огня взорвал в тот вечер небо,  
Отброшен враг на много верст назад.

Страна моя, родной товарищ Сталин,  
В каких словах нам радость передать,  
Мы этот миг с таким упорством ждали,  
Как могут только ленинградцы ждать.

Блокады нет, Кольцо блокады снято.  
Настал расчет с фашистским злым зверьем.  
Мы славим наших доблестных солдат,  
Мы полководцам здравницу поем.

Вперед, на запад! Ни одной минуты  
Пускай не знает передышки враг,  
Да вдохновит нас Невский гром салюта  
На доблесть славных, будущих атак.

Нет, никогда еще таким счастливым не был  
Гранитный русский город Ленинград,  
Поток огня взорвал в тот вечер небо,  
Отброшен враг на много верст назад!

## Мы будем мстить

Блокада снята. Трудности, которые мы пережили защищая свой город, остались позади. И впервые за 28 месяцев мы вдохнули свободу. Ликуют трудящиеся города Ленина. Мы не забудем зверств немецких и финских мерзавцев. Кровь погибших кировцев зовет нас на трудовые подвиги. Я никогда не забуду своих подруг, Аню Барышеву, Фросю Фроленкову, Полину Руса-

кову и Марию Радзиховскую, работниц Кировского завода, погибших в цехах во время варварского обстрела нашего завода.

Мы будем мстить, за них пока в жилах течет кровь, пока бьется сердце. Мы добьемся еще новых производственных успехов во имя победы над фашистами-палачами.

Стахановка 5-го цеха Кировского завода Л. ГРИШКЕВИЧ, награжденная медалью «За оборону Ленинграда».

## КИРОВЦЫ В АВАНГАРДЕ БОРЬБЫ ЗА ЛЕНИНГРАД

Двадцать восемь месяцев немецко-фашистские варвары обстреливали наш город, разрушали драгоценнейшие памятники зодчества, жилые дома, школы, больницы. Обстреляли, бомбардировали, жгущей рукой голода немцы и финны пытались уничтожить великий город русской славы; город, где работали Ленин и Сталин.

Ни мы, ни наши дети не забудем голодной зимы 1941—1942 года. Не было топлива, из-за отсутствия электроэнергии останавливались агрегаты, прекратился подвоз продовольствия. От голода погибали наши дети, жены, братья. Нам было тяжело. Но наши ряды не дрогнули. Мы дорог заплатили фашистам за их зверства. Сотни тысяч трупов гитлеровцев гниют под стенами нашего города.

В суровые дни блокады кировцы грубо встали на защиту своего родного города. Вперед, как всегда, были коммунисты, являвшие собой пример

стойкости, мужества и отваги. Ветеран гражданской войны, расточник механического цеха Емельянов одним из первых ушел добровольцем на фронт. Вместе с ним сменил место у станка на винтовку его семнадцатилетний сын Виктор. В первые же дни блокады добровольцами ушли на фронт мастер цеха Глазков, механик Цолосани, токарь Логинов и тысячи других рабочих нашего завода. Защищая любимый город они проявили себя, как герои, беспримельно преданные партии Ленина—Сталина.

Оставшиеся на заводе не щадили сил во имя победы над врагом. Сутками не покидая цехов трудились они, готовя оружие для фронта. На завод пришло много новых, молодых рабочих, незнакомых с производством. Опытные мастера учили их работать и добивались невиданных результатов. Особо проявили себя начальники цехов Веляев и Васильев, мастера

Эбергер, Бугин, Смирнов. Благодаря их самоотверженному труду, завод, преодолевая многочисленные трудности, неустанно шел вперед, из месяца в месяц перевыполняя государственный план.

За дни блокады на заводе выросли тысячи стахановцев. Мария Заброхина пришла в цех со школьной скамьи. Сейчас она знатная стахановка завода, руководитель фронтовой бригады. Бригада Заброхиной изо дня в день выполняет 2—3 нормы. Токляр-многостаночник Савкин вырабатывает 280 процентов к норме. Три нормы в смену выполняет токарь Филатов, Борисов, Новожилов и многие другие.

Были дни, когда из-за недостатка топлива, сырья, оборудования завод переживает большие трудности. Силоочный коллектив всегда находил выход из положения, каким бы трудным оно ни было.

Нехватало топлива, масла. Экономил каждый килограмм угля, каждый литр нефти. Но и это не спасало положение. Решили найти замену. Рабочие Кононович, Крельштейн

и другие успешно разрешили эту задачу. Вместо кокса в вагончик пошел антрацит, вместо дорогостоящих масел применяли отходы низкосортных. Завод ни на один час не прекращал работы, вырабатывая для фронта грозное оружие.

Рабочие Кировского завода свято хранили и множили революционные традиции города Ленина.

Радостные дни переживает Ленинград. Войска нашего фронта сняли блокаду с любимого города и, в одном наступательном порыве, части Красной Армии гонят фашистских захватчиков вон с нашей священной земли.

Положение трудящихся города Ленина несравнимо улучшилось. Сейчас мы уже не испытываем недостатка в снабжении продовольствием, сырьем, инструментами. Мы имеем все возможности работать еще лучше, добиваясь новых успехов. И мы этого добьемся. Поручкой тому — большевистская стойкость кировцев, проявленная в дни фашистской блокады.

Директор Кировского завода Н. Д. ПУЗЫРЕВ.

## ЖДЕМ БОЕВОГО ПРИКАЗА

Когда к нам в стрелковое отделение пришел красноармеец Жалдыгаров, он совершенно не знал ручного пулемета. И несколько раз показал новичку порядок сборки и сборки, чистки и хранения этого грозного оружия. И сейчас Жалдыгаров отличный пулеметчик. Всем бойцам своего отделения привил любовь к своему оружию. Винтовки, автоматы и пулемет моего отделения в полной чистоте и всегда готовы к бою. У меня заведен такой порядок: боец не ляжет дышать до тех пор, пока его оружие не приведено в полный порядок. Бывают дни, когда мы по три раза в день выходим на тактические занятия. В такие дни мы трижды чистим свое оружие. С трудностями не считаемся, помня, что хорошо проверенное, подготовленное оружие никогда не подведет в бою.

Воодушевленные героическими подвигами воинов Ленинградского фронта, их беспримерным героизмом мы в любую минуту готовы к бою.

Гвардия сержант Н. ТИМОХИН.

## За рубежом

### Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 8 февраля. Главная ставка войск союзников в Италии сообщает, что части американской 5-й армии продолжали свои атаки против Кассино. В районе Анцио 5-я армия укрепляла свои позиции. На фронте Английской 8-й армии отмечалась активность разведывательных частей.

Авиация союзников продолжала налеты на вражеские военные объекты и войска. В течение дня уничтожено 24 вражеских самолета и 2 планера.

### Бои в Югославии

ЖЕНЕВА, 8 февраля (ТАСС). По сведениям, поступившим из Югославии части народно-освободительной армии снова заняли города Крешево и Фойница в центральной Боснии. В Горском Котаре части народно-освободительной армии ведут успешные наступательные операции против неприятеля. В Истрии партизаны совершили ряд успешных нападений на германские колонны, продвигавшиеся по дороге Фуме—Триест.

В восточной Боснии ведут бои на участке фронта Горазде и Рогатина, куда немцы подбрасывают подкрепления. Продолжаются упорные бои на участке фронта Гачковесине и в Лике. Одна из партизанских отрядов уничтожила вражеский поезд и разрушила в одном месте железнодорожную линию Сараево—Мостар.

Ответственный редактор А. А. ПОЛЕТАЕВ